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Indledning 
 
Tak fordi I vil se mig til denne årlige gennemgang af finanslovforslaget. Det er altid 
spændende at fremlægge et nyt budget. Jeg har derfor set frem til vores møde i dag. 
 
Lad mig med det samme konstatere, at dette års finanslovsforslag ikke rummer de store 
ændringer i forhold til den gældende finanslov. Bevillingerne til kultur fortsætter på 
samme høje niveau som i 2008. 
 
Der er dog tre gode nyheder. Der er nemlig blevet flere penge til Den Gamle By i Århus 
og forslaget rummer nye bevillinger til en afløsere for designpuljen og for litteraturpul-
jen. De to puljer foreslår vi videreført i en ny fireårig periode.  
 
 
Permanent merbevilling til Den Gamle By i Århus  
Den Gamle By i Århus er i færd med at etablere projektet ”Den Moderne By”, som skal 
være et helt bykvarter med huse, boliger, butikker og mindre virksomheder, der viser, 
hvordan den almindelige dansker levede og arbejdede i det meste af det 20. århundrede.  
 
Den Gamle By har fået fondsmidler (161 mio. kr.) til opførelsen af det nye boligkvarter. 
For at styrke driften af ”Den Moderne By” tilfører regeringen museet nye 3 mio. kr. 
årligt, så statsstøtten til Den Gamle Bys fremover kommer til at udgøre knap 13 mio. 
kr. om året. Og det er 3-4 gange så meget som for syv år siden. 
 
Dertil kommer, at Den Gamle By får knap 6 mio. kr. i årlig støtte fra Århus Kommune  
 
Jeg er meget tilfreds med, at regeringen hermed har gjort sit til at sikre Den Gamle Bys 
økonomi de næste mange år frem. 
 
 
Videreførsel af designpuljen 
Som bekendt blev der i forbindelse med finansloven for 2005 indgået en bred politisk 
4kk-årsaftale om støtte til blandt andet design og litteratur. Begge puljer er nu udløbet. 
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Side 2 

I regeringen ønsker vi imidlertid at fortsætte den styrkelse af dansk design, som de-
signpuljen har bidraget til i de seneste fire år. Derfor har vi afsat 7,5 mio. kr. årligt til 
at finansiere initiativer på området i perioden 2009 til 2012.  
 
Puljen skal bidrage til bl.a. at finansiere designforskning og international markedsfø-
ring af dansk kunsthåndværk og design, men der er ikke taget stilling til hvordan 
puljen fordeles på de enkelte formål.  
 
 
Afløser for ”Marienborgpuljen” – puljen til litterære formål 
Vi har også fundet det vigtigt at  finde en passende fortsættelse af den pulje til littera-
tur, som har været på finanslovene for 2005-2008. Derfor har regeringen afsat 7,5 mio. 
kr. årligt til litteraturformål i perioden 2009 til 2012. 
 
Den pulje skal deles mellem Kunstrådet og Statens Kunstfond  
Hensigten er bl.a. at styrke Statens Kunstfonds arbejdsstipendier og rejselegater til 
skønlitterære forfattere samt Kunstrådets Litteraturudvalgs bevilling til litterære 
formål. 
 
Jeg mener, at den bevilling vi har afsat, er med til at fremtidssikre den statslige littera-
turstøtte til landets fremmeste forfattere, så der skabes gode produktionsvilkår for ny 
dansk kvalitetslitteratur. 
 
Også for denne pulje gælder det, at den nærmere fordeling af puljen endnu ikke er 
kendt. Den vil jeg drøfte med udvalgsformændene for Statens Kunstfonds og for 
Kunstrådets Litteraturudvalg i den kommende tid. Jeg har indtryk af, at de to udvalg 
gerne vil samarbejde om fordelingen af midlerne, så der sikres en god koordination 
mellem de forskellige typer legater. 
 
Afslutning 
Det var nyhederne på Kulturministeriets del af finanslovsforslaget i år. I er nu velkom-
ne til at stille spørgsmål. 
 
 
 
 
 
 


